

## ИЗ ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ ЗАПИСОК МУСЫ ШОРМАНОВА

Е.К. РАХИМОВ

Павлодарский государственный университет им. С.Торайгырова

Оқырмандардың назарына  
М.Шормановтың көшілікке  
белгісіз болып келген «Поминки по усопшим у казахов»  
атты этнографиялық мақаласын ұсынамыз. Ол алғаш рет  
1871 жылы «Семипалатинские областные ведомости»  
журналында жарияланған еді.  
Мақаланың мазмұны Муса Шормановты қазақ халқының  
салт-дәстүрлерін, әдет-  
ғұрыптарын білемтін және  
оларды насхаттауышы этногра-  
ф ретінде көрсетеді.

Вниманию читателей хотим представить малоизвестную этнографическую статью М.Шорманова «Поминки по усопшим у казахов», которая впервые была опубликова-

на в газете «Семипалатинские областные ведомости» в 1871 году. Эта записка представляет научную ценность и показывает Мусу Шорманова как истинного знатока казахской этнографии, традиций и обычаяев степного народа.

*To attention of readers we wish to present M.Shormanov's little-known ethnographic clause «Поминки по усопшим у казахов» which for the first time has been published in the newspaper «Semipalatinsk regional sheets» in 1871. This note represents scientific value, and shows Musa Shormanov's as the true expert on the Kazakh ethnography, tradition and customs of steppe people.*

Муса Шорманов (1818-1884) – видный казахский государственный и общественный деятель, просветитель и этнограф. Более 30 лет возглавлял Баянаульский внешний округ, где снискал уважение и почет местного населения, получив прозвище «Үлкен Мырза – Большой господин». Однако М.Шорманов известен не только благими делами на государственном

поприще, но и научными статьями, опубликованными в омских и петербургских журналах. Самыми крупными его работами, где раскрывается традиционная культура казахов, являются «Заметки о казахах Павлодарского уезда» и «О скотоводстве у казахов Западной Сибири». Вниманию читателей хотим представить малоизвестную этнографическую статью

М.Шорманова «Поминки по усопшим у казахов», которая впервые была опубликована в газете «Семипалатинские областные ведомости» (Омск, 1871, № 32). Эта записка представляет научную ценность, и показывает Мусу Шорманова как истинного знатока казахской этнографии, традиций и обычаяев степного народа. Мы оставили старый стиль без изменения для того, чтобы уважаемые читатели лучше восприняли своеобразный характер записки М.Шорманова. Лишь только поменяли ошибочное старое название казахов – «киргизы».

\* \* \*

#### Поминки по усопшим у казахов

Поминки по усопшим, называемые по-казахски «ас» совершаются богатыми казахами в половине мая или в июне, а иногда и в июле месяцах. Лицо, желающее сделать поминки по умершему, предварительно делает обед, на который приглашает своих родственников и с ними совещается, в какое время назначить поминки, на каком месте и кого нужно будет пригласить. Совет этот называется «кенес» (буквально «совет» - Р.Е.). Условившись таким образом, хозяин делает «шакыруши» (буквально «приглашение» - Р.Е.), т. е. избирает послов, преимущественно из людей, пользующихся уважением народа, которых и рассыпляет недели за три и более для приглашения родных, знакомых и незнакомых к назначенному времени и

месту. В продолжение этого времени волости начинают прикочевывать как можно ближе к назначенному месту для поминок.

В первый день, назначенный для поминок, который всегда бывает в среду и называется «ошак қазар» (буквально «вырывание ямы для поставки котлов» - Р.Е.), вырываются ямы на поставку котлов и для огня, чтобы варить мясо, причем присутствуют только самые близкие родственники.

Во второй день, называемый «Мал сойган», делаются людьми опытными соображение о количестве скота потребного для поминок и о количестве скота потребного для поминок и о числе кибиток для гостей, смотря потому, сколько было приглашено родных, знакомых и прочих.

Иногда случается, что для поминки нужно поставить кибиток 100 и более. Конечно, такое множество кибиток один хозяин поставить не в состоянии, а потому в этом случае ему помогают общества нескольких волостей, которые обыкновенно кочуют в это время неподалеку. Кибитки преимущественно бывают из белого войлока. Внутри кибитка украшается самым изысканным образом в азиатском вкусе. Здесь играют главную роль разноцветные ковры и текеметы (кошма с узорами). Чем знатнее и почетнее бывает гость, тем и кибитка украшается великолепнее других. Кумыс доставляется на этот

раз в весьма большом количестве богатыми родственниками и знакомыми.

На третий день поминок, называемый «стоган» (так в тексте. Значение этого слова еще не выяснено, но вероятно должно быть «bastagan» - праздник - Р.Е.), делается общий для всех праздник.

В четвертый день – «Ат шабар», устраивают бег лошадей, на который казахи приготовляют этих животных обыкновенно недели за две и более. Для бега лошадей избирается особое и весьма удобное место, куда и съезжаются все гости смотреть на бега и судить о достоинствах лошадей.

Бег начинается обыкновенно верст за 20 и более, куда бегунцы уводятся заблаговременно. При этом назначаются призы, смотря по богатству хозяина, состоящие из нескольких лошадей, верблюдов и баранов. По окончании бега, все посторонние разъезжаются по своим аулам, а родные и близко знакомые остаются еще погостить на день.

Поминки такого рода случаются раз пять в продолжении лета, конечно не у одного, а у разных казахов и в разное время, и число съезжающихся всегда бывает весьма значительно.

Обычай поминования усопших имеет то важное значение, что здесь обсуждаются людьми умными разные дела, разбираются накопившиеся в течение года споры и претензии казахов, даже и других округов. При

этом казахи, выказавшие свой ум и здравый взгляд на дела, получают от народа звание бия, т. е. человека знающего. И к этим-то биям казахи обращаются потом для разъяснения споров и исков.

\* \* \*

Указанные традиции и обычаи казахов были сохранены на асе М. Шорманова, проведенных его сыновьями летом 1885 г. в местечке Шуршут кырылган (ныне в Баянаульском районе). Думаем, читателям будет интересно описание аса, которое дает губернский секретарь Д. Путинцев, долгое время состоявшем в самых близких отношениях с ага султаном, в «Воспоминаниях о покойном Мусе Чормановиче Чорманове». «Воспоминания» были опубликованы в газете «Акмолинские областные ведомости» № 39 за 1885 год.

«По обычаям казахского народа с 18 по 23 июля 1885 года на урочище Шуршут кырылган прошли поминки по Мусе на которые съехались казахи Семипалатинской и Акмолинской областей численностью 10 тысяч человек. Для такого множества людей было поставлено более ста юрт, преимущественно из белой кошмы с национальным убранством. На угощение было зарезано 200 лошадей и 300 баранов и было выпито до 20 тысяч ведер кумыса. Кроме того, большая половина народа угощалась чаем, баурсаками, токачами, урюком и изюмом. Для по-

четных гостей каждодневно готовился плов. Конечно, всего этого не могли доставить одни дети покойного, и тут оказали большую помощь богатые казахи помнившие и ценившие заслуги, и беспрестанные заботы и попечения о них Мусы Шорманова. Они помогли деньгами, скотом, поставкою юрт и прочим.

По окончании поминок по обычаям казахов была борьба, и первому борцу награда-один верблюд, одна лошадь; второму и третьему борцам дано было по одному халату. Затем была устроена байга. Для этого было приготовлено 125 бегунцов, которые должны были пробежать около 40 verst расстояния. Всех призов было пятнадцать. Первый состоял из пяти верблюдов и ста лошадей, второй-из двух верблюдов и ста баранов, третий -из одного вер-

блюда и ста баранов и т. д.; а пятнадцатый из одного верблюда и ста аршин сукна.

Так кончились поминки о любимом и глубокоуважаемом «Улкен Мырзе» и, никогда, ни по одному покойному казаху неправлялось поминок с такою пышностью и великолепием по всей Средней орде, как говорят аксакалы. Не внешняя пышность играла здесь роль, не голодные желудки искали себе насыщения. Сюда привлекло такое множество народа, и некоторых даже издалека глубокое уважение к покойному, о котором было пролито много искренних слез. (Одна казахская девушка пела о покойном стихи собственной импровизации и целые сотни казахов окружили юрту, слушали внимательно ее пение и многие горько плакали)».

## ЛИТЕРАТУРА

1. Газета «Семипалатинские областные ведомости», Омск, 1871, № 32.

2. Газета «Акмолинские областные ведомости», Омск, 1885, № 39.